[bookmark: _GoBack]
Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение 
высшего профессионального образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»


КАФЕДРА СТАТИСТИКИ





Методические указания 
к выполнению контрольной работы
по дисциплине


СТАТИСТИКА


Для студентов заочной формы обучения по направлению

080200.62 «Менеджмент»


КВАЛИФИКАЦИЯ (СТЕПЕНЬ) "БАКАЛАВР" 






Москва – 2013г.






Методические указания разработали:
доктор физико-математических наук, профессор Г.П. Кожевникова
кандидат технических наук, доцент А.В. Голикова
кандидат экономических наук, доцент С.Н.Лысенко
кандидат экономических наук, доцент В.В. Пуляшкин
доцент И.А. Дмитриева

        



Ответственный редактор профессор Г.П. Кожевникова






































1. Цель и этапы выполнения контрольной работы

В соответствии с учебными планами студенты бакалавриата всех направлений  заочной формы обучения  в процессе изучения дисциплины "Статистика" выполняют контрольную работу.
 	Цель контрольной работы – закрепить у студентов теоретические знания по методологическим основам статистики, выработать умение применять эти знания в анализе социально-экономических явлений, производить статистические расчеты.
В ходе выполнения контрольной работы студент должен проявить умение самостоятельно работать с учебной литературой, решать прикладные задачи статистики, рассчитывать статистические  показатели, делать  на их основе аргументированные выводы, продемонстрировать навыки владения компьютерной техникой. 
Контрольная работа должна быть выполнена и представлена в срок, установленный графиком учебного процесса.
Выполнение контрольной  работы включает следующие этапы:
· ознакомление с программой курса «Статистика», методическими рекомендациями по выполнению контрольной работы;
· выбор варианта заданий к контрольной работе в соответствии с табл.1;
· проработка соответствующих разделов методологии статистического анализа по рекомендованной учебной литературе, конспектам лекций;
· выполнение статистических расчетов по освоенным методам применительно к задачам варианта контрольной работы;
· оформление контрольной работы в соответствии с требованиями п.2 методических указаний;
· собеседование по работе.
Выполненная работа представляется для проверки преподавателю в установленные учебным графиком сроки. Проверенная работа возвращается студенту для подготовки к собеседованию. 
Если контрольная работа допущена к собеседованию, то студент должен по всем замечаниям преподавателя сделать необходимые исправления и дополнения (работу над ошибками), после чего он может прийти к преподавателю на собеседование по контрольной работе.
	Если контрольная не допущена к собеседованию, то студент должен выполнить контрольную работу повторно с учетом всех замечаний преподавателя. Повторно выполненную контрольную работу необходимо сдать на проверку вместе с предыдущей работой.
Студенты, не получившие зачет в процессе собеседования, к экзамену не допускаются. В этом случае студент должен тщательнее подготовиться и явиться к преподавателю на повторное собеседование.
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Таблица 1
Распределение вариантов контрольных работ
	Последние две цифры номера зачетной книжки студента
	Вариант
	Последние две цифры номера зачетной книжки студента
	Вариант
	Последние две цифры номера зачетной книжки студента
	Вариант
	Последние две цифры номера зачетной книжки студента
	Вариант
	Последние две цифры номера зачетной книжки студента
	Вариант

	01
	1
	21
	1
	41
	1
	61
	1
	81
	1

	02
	2
	22
	2
	42
	2
	62
	2
	82
	2

	03
	3
	23
	3
	43
	3
	63
	3
	83
	3

	04
	4
	24
	4
	44
	4
	64
	4
	84
	4

	05
	5
	25
	5
	45
	5
	65
	5
	85
	5

	06
	6
	26
	6
	46
	6
	66
	6
	86
	6

	07
	7
	27
	7
	47
	7
	67
	7
	87
	7

	08
	8
	28
	8
	48
	8
	68
	8
	88
	8

	09
	9
	29
	9
	49
	9
	69
	9
	89
	9

	10
	10
	30
	10
	50
	10
	70
	10
	90
	10

	11
	11
	31
	11
	51
	11
	71
	11
	91
	11

	12
	12
	32
	12
	52
	12
	72
	12
	92
	12

	13
	13
	33
	13
	53
	13
	73
	13
	93
	13

	14
	14
	34
	14
	54
	14
	74
	14
	94
	14

	15
	15
	35
	15
	55
	15
	75
	15
	95
	15

	16
	16
	36
	16
	56
	16
	76
	16
	96
	16

	17
	17
	37
	17
	57
	17
	77
	17
	97
	17

	18
	18
	38
	18
	58
	18
	78
	18
	98
	18

	19
	19
	39
	19
	59
	19
	79
	19
	99
	19

	20
	20
	40
	20
	60
	20
	80
	20
	00
	20



2.Требования к оформлению контрольной работы

При оформлении контрольной работы необходимо руководствоваться следующими требованиями.
1. Условия заданий должны быть приведены полностью. Решения следует сопровождать развернутыми расчетами по приведенным статистическим формулам, пояснениями и выводами. Задачи, в которых даны только ответы без промежуточных вычислений и выводов, считаются нерешенными.
2. Все расчеты относительных показателей производятся с точностью вычислений до 0,001, в процентах – до 0,1.
3. Решение задач, если это целесообразно, следует оформлять в виде расчетных таблиц. Таблицы должны иметь номер, название и быть оформленными в соответствии с правилами ГОСТа.
4. Страницы необходимо пронумеровать и оформить в соответствии с установленными требованиями .Они должны  иметь поля слева и справа не менее 25 мм для замечаний преподавателя, проверяющего работу.
5. В тексте работы не должно быть сокращений слов, кроме общепринятых.
6. Последовательность ответов должна соответствовать последовательности вопросов в контрольном задании. 
7. В конце работы следует представить список использованной литературы. Стандартный формат описания литературных источников проиллюстрирован на следующих примерах:
         1. Гусаров В.М. Статистика: Учеб. пособие для вузов. - М.: ЮНИТИ - ДАНА, 2001, 2003, 2007. 
        2. Макарова Н.В., Трофимец В.Я. Статистика в Excel: Учеб. пособие. – М.: Финансы и статистика, 2002.            
         3.  Практикум по статистике: Учеб. пособие для вузов/ Под ред.  В.М. Симчеры. - М.: Финстатинформ, 1999.
        4.  Статистика. Методические рекомендации к выполнению статистических расчётов курсовых, контрольных и выпускных квалификационных работ. 
        Часть I. Комплексное использование статистических методов при проведении статистического анализа данных. Для студентов всех специальностей (первое и второе высшее образование). – М.: ВЗФЭИ, 2007; 
       Часть II. Методы статистического анализа развития социально-экономических явлений. - М.: ВЗФЭИ, 2008; 
8. Работа должна быть подписана студентом. Подпись с указанием даты представления работы ставится после списка использованной литературы.
9. Титульный лист является первой страницей контрольной работы. Образец оформления титульного листа приведен в Приложении.


3. Тематика контрольных работ в соответствии
с вариантами заданий

1. Метод статистических группировок в изучении производственных показателей (на примере объема выпуска продукции).
2. Абсолютные и относительные величины в статистическом изучении финансовых результатов деятельности предприятия (организации).
3. Графический метод в статистическом изучении эффективности использования основных производственных фондов.
4. Статистический анализ динамики объема производства продукции и услуг предприятия (организации).
5. Методы прогнозирования численности работников на основе индексов сезонности.
6. Метод средних величин в статистическом изучении товарооборота.
7. Метод статистического наблюдения в изучении себестоимости продукции.
8. Корреляционно-регрессионный анализ взаимосвязей производственных показателей фирмы (на примере фондовооруженности и производительности труда).
9. Факторные модели в статистическом изучении эффективности использования оборотных средств.
10. Балансовый метод изучения использования основных производственных фондов.
11. Статистическое изучение среднего уровня цен на основе индексного метода.
12. Статистическое прогнозирование показателей прибыли и рентабельности деятельности коммерческих банков.
13. Метод средних величин в изучении кредитных операций коммерческого банка.
14. Метод аналитического выравнивания в статистическом прогнозировании прибыли от инвестиционной деятельности.
15. Методы сглаживания временных рядов в изучении динамики производственных показателей (на примере объема выпуска продукции).
16. Индексный метод в изучении производственных показателей (на примере основных производственных фондов).
17. Использование среднеарифметических индексов в статистическом анализе деятельности предприятий торговой сети.
18. Использование агрегатных индексов в статистическом анализе деятельности торгового предприятия.
19. Использование среднегармонических индексов в статистическом анализе деятельности торгового предприятия.
20. Выборочный метод в анализе объема реализации продукции и услуг.

4.Структура контрольной работы
Контрольная работа состоит из расчетной и аналитической части

4.1. Структура типовых заданий  расчетной части 
контрольной работы
Каждый вариант содержит четыре практических задания:
Задание 1. Исследование структуры совокупности.
Задание 2. Выявление наличия корреляционной связи между признаками, установление направления связи и измерение ее тесноты.
Задание 3. Применение выборочного метода в экономических задачах.
Задание 4. Использование одного из статистических методов (балансового, индексного, анализа рядов динамики и др.) в экономических задачах.
В каждом варианте содержание первых двух заданий стандартизовано, третье и четвертое задания носят индивидуальный характер.
Ниже приведено содержание стандартизованных заданий 1 и 2.

Образец задания 1
По исходным данным:
1) постройте статистический ряд распределения организаций (предприятий) по признаку ____________________________________________,
                                                                 (наименование признака)
образовав пять групп с равными интервалами;
2) графическим методом и путем расчетов определите значения моды и медианы полученного ряда распределения;
3) рассчитайте характеристики интервального ряда распределения: среднюю арифметическую, среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации.
Сделайте выводы по результатам выполнения пунктов 1, 2, 3 задания;
4) вычислите среднюю арифметическую по исходным данным, сравните ее с аналогичным показателем, рассчитанным в п. 3 для интервального ряда распределения. Объясните причину их расхождения.

Образец задания 2
По исходным данным с использованием результатов выполнения задания 1:
1) установите наличие и характер корреляционной связи между признаками ________________________________________________________ и
(первый признак х – факторный) ___________________________________________________________________, (второй признак y – результативный)
используя метод аналитической группировки;
2) оцените силу и тесноту корреляционной связи между названными признаками, используя коэффициент детерминации и эмпирическое корреляционное отношение;
3) оцените статистическую значимость показателя силы связи.
Сделайте выводы по результатам выполнения задания.

В связи со стандартизацией условий заданий 1 и 2 в формулировках вариантов заданий они изложены сокращенно – только с указанием наименований признаков.

Вариант 1 выступает в качестве образца полного текста заданий. Тексты заданий для всех последующих вариантов формируются студентом самостоятельно по аналогии с вариантом 1.

4.2. Варианты заданий


Вариант 1
Тема. Метод статистических группировок в изучении производственных показателей (на примере объема выпуска продукции)
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одной из корпораций (выборка 10%-ная, механическая):
 
	№
предприятия
	Среднесписочная численность работников, чел.
	Объем выпуска продукции, млн руб.
	№
предприятия
	Среднесписочная численность работников, чел.
	Объем выпуска продукции, млн руб.

	1
	221
	426,45
	16
	232
	466,94

	2
	156
	391,95
	17
	108
	273,33

	3
	225
	436,54
	18
	264
	561,22

	4
	251
	499,75
	19
	122
	315,67

	5
	265
	581,42
	20
	150
	358,20

	6
	158
	356,20
	21
	199
	381,80

	7
	120
	269,20
	22
	242
	459,20

	8
	190
	444,72
	23
	293
	597,13

	9
	253
	430,42
	24
	178
	368,44

	10
	179
	360,21
	25
	227
	483,34

	11
	267
	512,42
	26
	308
	716,20

	12
	304
	654,32
	27
	266
	551,83

	13
	191
	461,61
	28
	307
	689,35

	14
	201
	395,82
	29
	211
	475,90

	15
	110
	256,20
	30
	189
	450,22





Задание 1
По исходным данным:
1) постройте статистический ряд распределения организаций по признаку «среднесписочная численность работников», образовав пять групп с равными интервалами;
2) графическим и расчетным методами определите значения моды и медианы полученного ряда распределения;
3) рассчитайте характеристики интервального ряда распределения: среднюю арифметическую, среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации.
Сделайте выводы по результатам выполнения пунктов 1, 2, 3;
4) вычислите среднюю арифметическую по исходным данным, сравните ее с аналогичным показателем, рассчитанным в п. 3 для интервального ряда распределения. Объясните причину их расхождения.

Задание 2
По исходным данным с использованием результатов выполнения задания 1:
1) установите наличие и характер корреляционной связи между признаками «среднесписочная численность работников» и «объем выпуска продукции», используя метод аналитической группировки;
2) оцените силу и тесноту корреляционной связи между названными признаками, используя коэффициент детерминации и эмпирическое корреляционное отношение;
3) оцените статистическую значимость показателя силы связи.
Сделайте выводы по результатам выполнения задания.

Задание 3
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,997 определите:
1) ошибку выборки среднего размера среднесписочной численности работников и границы, в которых будет находиться величина среднесписочной численности работников для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий со среднесписочной численностью работников 228 чел. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по организации:

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Объем выпуска продукции, млн руб. 
	307,5
	430,3

	Среднесписочная численность работников, чел.
	577,0
	621,0



Определите:
1) уровень производительности труда (выработки) работников за каждый период;
2) абсолютные и относительные изменения всех показателей в отчетном периоде по сравнению с базисным;
3) абсолютные изменения объема выпуска продукции под влиянием изменения:
а) среднесписочной численности работников;
б) производительности труда;
в) среднесписочной численности работников и производительности труда (двух факторов вместе).
Сделайте выводы.

Вариант 2
Тема. Абсолютные и относительные величины в статистическом изучении финансовых результатов деятельности предприятия (организации)
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одного из концернов (выборка 10%-ная, механическая), млн руб.:

	№
предприятия
	Объем выручки от продаж
	Объем прибыли от продаж
	№
предприятия
	Объем выручки от продаж
	Объем прибыли от продаж

	1
	511,7
	97,7
	16
	560,3
	115,5

	2
	472,1
	94,3
	17
	328,1
	65,4

	3
	523,8
	103,1
	18
	673,2
	125,7

	4
	599,7
	121,0
	19
	378,8
	70,6

	5
	697,7
	127,7
	20
	429,8
	71,4

	6
	427,4
	70,7
	21
	458,2
	94,6

	7
	323,0
	56,8
	22
	551,0
	108,2

	8
	533,7
	107,1
	23
	716,5
	139,6

	9
	516,5
	100,5
	24
	442,1
	84,8

	10
	432,3
	84,9
	25
	580,0
	118,1

	11
	614,8
	127,1
	26
	800,0
	146,7

	12
	785,4
	145,2
	27
	662,2
	126,7

	13
	553,9
	110,0
	28
	799,9
	146,1

	14
	474,5
	95,7
	29
	571,1
	116,5

	15
	300,0
	51,6
	30
	540,3
	105,7




Задание 1
Признак – объем выручки от продаж.

Задание 2
Связь между признаками – объем выручки от продаж и объем прибыли от продаж.

Задание 3 
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:
1) ошибку выборки среднего объема выручки от продаж и границы, в которых будет находиться величина среднего объема выручки от продаж для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий с объемом выручки от продаж 600 млн руб. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по предприятию:

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Объем реализованной продукции, шт. 
	1210,0
	1320,0

	Объем выручки от продаж продукции (за минусом НДС, акцизов и аналогичных обязательных платежей), млн руб. 
	320,0
	385,6

	Затраты на производство и реализацию продукции, млн руб.
	274,0
	335,0



Определите:
1) за каждый период:
а) объем прибыли от продаж продукции;
б) средние уровни цен, себестоимости и прибыли от продажи единицы продукции;
в) рентабельность продаж;
г) рентабельность продукции;
2) абсолютные и относительные изменения всех показателей в отчетном периоде по сравнению с базисным;
3) абсолютное изменение объема прибыли от продаж продукции под влиянием изменения:
а) физического объема продаж;
б) цены; 
в) себестоимости единицы продукции;
г) физического объема продаж, цены и себестоимости единицы продукции (трех факторов вместе).
Сделайте выводы.

Вариант 3
Тема. Графический метод в статистическом изучении эффективности использования основных производственных фондов
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одной из финансово-промышленных групп (выборка 20%-ная, механическая):

	№
предприятия
	Фондоотдача, руб./руб.
	Объем выпуска продукции, млн руб.
	№
предприятия
	Фондоотдача, руб./руб.
	Объем выпуска продукции, млн руб.

	1
	6,44
	476,45
	16
	7,71
	586,03

	2
	8,36
	620,95
	17
	1,95
	303,00

	3
	4,07
	386,54
	18
	8,22
	601,22

	4
	5,08
	439,75
	19
	3,02
	345,17

	5
	9,89
	681,30
	20
	11,00
	716,70

	6
	8,55
	635,22
	21
	6,22
	451,80

	7
	1,00
	269,00
	22
	6,82
	529,43

	8
	3,41
	360,72
	23
	6,57
	487,33

	9
	3,82
	380,44
	24
	7,02
	558,44

	10
	4,26
	410,21
	25
	6,33
	463,34

	11
	7,64
	572,42
	26
	7,48
	546,39

	12
	6,93
	534,32
	27
	8,19
	591,83

	13
	5,86
	455,61
	28
	6,71
	509,35

	14
	3,75
	375,92
	29
	6,02
	455,90

	15
	8,71
	656,00
	30
	5,58
	449,22



Задание 1
Признак – фондоотдача.

Задание 2
Связь между признаками – фондоотдача и объем выпуска продукции.

Задание 3 
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,997 определите:
1) ошибку выборки среднего размера фондоотдачи и границы, в которых будет находиться средний размер фондоотдачи для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий с размером фондоотдачи 7,00 руб./руб. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по предприятию:

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Объем выпуска продукции, млн руб.
	307,5
	430,3

	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн руб.
	231,3
	250,4



Определите:
1) уровень фондоотдачи за каждый период;
2) абсолютные и относительные изменения всех показателей в отчетном периоде по сравнению с базисным;
3) абсолютные изменения объема выпуска продукции под влиянием изменения:
а) среднегодовой стоимости основных производственных фондов;
б) фондоотдачи;
в) среднегодовой стоимости основных производственных фондов и фондоотдачи (двух факторов вместе).
Сделайте выводы.

Вариант 4
Тема. Статистический анализ динамики объема производства продукции и услуг предприятия (организации)
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одной из корпораций (выборка 10%-ная, механическая):

	№
предприятия
	Производительность труда,
тыс. руб./чел.
	Объем выпуска продукции,
млн руб.
	№
предприятия
	Производительность труда,
тыс. руб./чел.
	Объем выпуска продукции,
млн руб.

	1
	1929,6
	375,92
	16
	2012,7
	449,33

	2
	2512,5
	656,22
	17
	2550,0
	716,21

	3
	1940,2
	380,44
	18
	2125,8
	463,34

	4
	1991,0
	410,21
	19
	2527,5
	681,42

	5
	2194,0
	509,35
	20
	2390,0
	620,95

	6
	2250,0
	546,21
	21
	1858,6
	342,37

	7
	2229,3
	534,32
	22
	1797,5
	302,90

	8
	2340,6
	591,83
	23
	2038,0
	451,80

	9
	1750,0
	269,21
	24
	2069,9
	455,61

	10
	2012,3
	439,75
	25
	2129,3
	476,45

	11
	1909,2
	360,72
	26
	2325,3
	572,60

	12
	2152,4
	487,11
	27
	2074,5
	455,90

	13
	2416,8
	656,20
	28
	2225,4
	529,43

	14
	1969,3
	386,54
	29
	2255,5
	558,44

	15
	2329,1
	586,00
	30
	2382,1
	601,22



Задание 1
Признак – производительность труда.

Задание 2
Связь между признаками – производительность труда и объем выпуска продукции.

Задание 3 
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:
1) ошибку выборки среднего уровня производительности труда и границы, в которых будет находиться средний уровень производительности труда для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий со средним уровнем производительности труда 2230 тыс. руб./чел. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по предприятию:

	Год
	Объем выпуска продукции, млн руб.

	1
	230,0

	2
	282,1

	3
	340,4

	4
	397,5

	5
	440,8

	6
	503,3





1. Определите:
1) базисные и цепные абсолютные приросты, темпы роста и прироста объема выпуска продукции;
2) средний уровень ряда динамики, среднегодовой абсолютный прирост, среднегодовые темпы роста и прироста.
2. Сделайте прогноз объема выпуска продукции на два года вперед с использованием среднегодового абсолютного прироста и среднегодового темпа роста.
Сделайте выводы.

Вариант 5
Тема. Методы прогнозирования численности работников на основе индексов сезонности
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одной из агрофирм (выборка 20%-ная, механическая):

	№
предприятия
	Среднесписочная численность работников,
чел.
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 
млн руб.
	№
предприятия
	Среднесписочная численность работников,
чел.
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 
млн руб.

	1
	2218
	89,30
	16
	232
	76,75

	2
	156
	57,43
	17
	108
	40,00

	3
	225
	89,64
	18
	264
	95,20

	4
	251
	90,67
	19
	122
	52,02

	5
	265
	100,43
	20
	150
	62,41

	6
	158
	69,61
	21
	199
	77,17

	7
	120
	50,81
	22
	242
	91,28

	8
	190
	73,82
	23
	293
	105,00

	9
	253
	92,80
	24
	178
	67,71

	10
	179
	72,64
	25
	227
	78,82

	11
	267
	96,80
	26
	308
	110,54

	12
	304
	104,82
	27
	266
	94,47

	13
	191
	76,69
	28
	307
	140,00

	14
	201
	83,24
	29
	211
	79,20

	15
	110
	48,81
	30
	189
	69,42





Задание 1
Признак – среднесписочная численность работников.

Задание 2
Связь между признаками – среднесписочная численность работников и среднегодовая стоимость основных производственных фондов.

Задание 3 
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,997 определите:
1) ошибку выборки средней величины среднесписочной численности работников и границы, в которых будет находиться средняя величина среднесписочной численности работников для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий со среднесписочной численностью работников 228 чел. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по агрофирме:

	Месяц
	Среднесписочная численность работников по годам,
тыс. чел.

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й

	Январь
	31,00
	20,52
	16,23
	17,27
	30,88

	Февраль
	25,01
	21,53
	17,57
	19,20
	39,72

	Март
	48,59
	49,51
	45,23
	45,70
	55,85

	Апрель
	108,66
	102,55
	93,63
	95,67
	50,66

	Май
	143,81
	137,56
	132,57
	130,87
	58,74

	Июнь
	171,29
	163,08
	158,17
	185,73
	88,46

	Июль
	291,59
	285,50
	279,50
	182,93
	85,80

	Август
	136,32
	129,51
	124,37
	123,56
	83,70

	Сентябрь
	88,93
	85,52
	80,37
	74,73
	71,53

	Октябрь
	51,27
	49,59
	45,55
	42,13
	82,19

	Ноябрь
	20,34
	14,24
	9,50
	8,60
	80,54

	Декабрь
	17,53
	15,48
	11,77
	4,00
	74,75



1. Определите индексы сезонности численности работников.
2. Постройте график сезонной волны.
3. Осуществите прогноз среднесписочной численности сезонных работников по месяцам на год вперед, используя индексы сезонности и исходя из того, что общее число работников в следующем (6-м) году должно составить 780 тыс. чел.
Сделайте выводы.

Вариант 6
Тема. Метод средних величин в статистическом изучении товарооборота
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одной из бизнес-групп (выборка 20%-ная, механическая):

	№
предприятия
	Объем реализованной продукции, шт.
	Выручка от продаж, 
млн руб
	№
предприятия
	Объем реализованной продукции, шт.
	Выручка от продаж, 
млн руб

	1
	332
	511,7
	16
	348
	560,3

	2
	234
	472,1
	17
	162
	328,1

	3
	338
	523,8
	18
	396
	673,2

	4
	377
	599,7
	19
	183
	378,8

	5
	398
	697,7
	20
	225
	428,6

	6
	237
	427,4
	21
	299
	458,2

	7
	180
	323,0
	22
	363
	551,4

	8
	285
	533,7
	23
	440
	718,5

	9
	380
	516,7
	24
	267
	442,1

	10
	269
	432,3
	25
	341
	580,3

	11
	401
	614,8
	26
	462
	800,2

	12
	456
	785,4
	27
	399
	662,2

	13
	287
	553,9
	28
	461
	799,9

	14
	302
	474,5
	29
	317
	571,1

	15
	165
	300,1
	30
	284
	540,3



Задание 1
Признак – объем реализованной продукции.

Задание 2
Связь между признаками – объем реализованной продукции и выручка от продаж.



Задание 3 
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,997 определите:
1) ошибку выборки среднего объема реализованной продукции и границы, в которых будет находиться величина среднего объема реализованной продукции для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий с объемом реализованной продукции 342 шт. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по предприятию:

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Товарооборот, млн руб.
	238,22
	320,62

	Объем реализованной продукции, тыс. шт. 
	172,00
	205,00



Определите:
1) средний уровень цен условной продукции за каждый период;
2) относительные изменения всех показателей в отчетном периоде по сравнению с базисным;
3) абсолютные изменения товарооборота под влиянием изменения:
а) объема реализованной продукции;
б) цены;
в) объема реализованной продукции и цены (двух факторов вместе).
Сделайте выводы.











Вариант 7
Тема. Метод статистического наблюдения в изучении себестоимости продукции
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одной из бизнес-групп (выборка 20%-ная, механическая):

	№
предприятия
	Себестоимость единицы продукции, включая коммерческие и управленческие расходы,
тыс. руб./шт.
	Затраты на производство и реализацию продукции,
млн руб.
	№
предприятия
	Себестоимость единицы продукции, включая коммерческие и управленческие расходы,
тыс. руб./шт.
	Затраты на производство и реализацию продукции,
млн руб.

	1
	1247,0
	378,7
	16
	1278,2
	377,8

	2
	1614,5
	640,2
	17
	1621,6
	653,3

	3
	1244,7
	357,3
	18
	1382,6
	434,6

	4
	1269,8
	358,4
	19
	1684,2
	658,4

	5
	1432,2
	420,7
	20
	1592,9
	576,9

	6
	1505,1
	454,6
	21
	1216,1
	258,4

	7
	1478,9
	487,5
	22
	1219,8
	347,4

	8
	1496,8
	461,9
	23
	1311,1
	363,6

	9
	1094,7
	262,6
	24
	1208,2
	416,0

	10
	1291,4
	356,7
	25
	1354,5
	426,6

	11
	1216,2
	266,2
	26
	1414,1
	444,8

	12
	1403,9
	443,9
	27
	1202,1
	414,0

	13
	1546,7
	547,5
	28
	1418,2
	478,5

	14
	1254,3
	308,2
	29
	1434,1
	442,8

	15
	1505,5
	535,5
	30
	1530,3
	570,0



Задание 1
Признак – себестоимость единицы продукции, включая коммерческие и управленческие расходы.
 


Задание 2
Связь между признаками – себестоимость единицы продукции, включая коммерческие и управленческие расходы, и затраты на производство и реализацию продукции.

Задание 3 
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,997 определите:
1) ошибку выборки средней себестоимости единицы продукции, включая коммерческие и управленческие расходы, и границы, в которых будет находиться средняя себестоимость единицы продукции для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий с себестоимостью единицы продукции, включая коммерческие и управленческие расходы, 1448,4 тыс. руб./шт. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по предприятию:

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Затраты на производство и реализацию продукции, млн руб.
	190,92
	218,12

	Объем реализованной продукции, тыс. шт.
	172,00
	205,00



Определите:
1) средний уровень себестоимости единицы продукции, включая коммерческие и управленческие расходы, за каждый период;
2) абсолютные и относительные изменения всех показателей в отчетном периоде по сравнению с базисным;
3) абсолютные изменения затрат на производство и реализацию под влиянием изменения:
а) объема реализованной продукции;
б) себестоимости единицы продукции;
в) объема реализованной продукции и себестоимости единицы продукции (двух факторов вместе).
Сделайте выводы.





Вариант 8
Тема. Корреляционно-регрессионный анализ взаимосвязей производственных показателей фирмы (на примере фондовооруженности и производительности труда)
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одной из финансово-промышленных групп (выборка 10%-ная, механическая):

	№
предприятия
	Фондовооруженность труда, тыс. руб./чел.
	Производительность труда,
тыс. руб./чел.
	№
предприятия
	Фондовооруженность труда, тыс. руб./чел.
	Производительность труда,
тыс. руб./чел.

	1
	404,1
	2340,6
	16
	330,8
	1750,0

	2
	368,1
	2125,8
	17
	290,6
	1929,6

	3
	398,4
	2325,3
	18
	360,6
	2012,3

	4
	361,2
	2012,7
	19
	426,4
	2527,1

	5
	379,0
	2194,5
	20
	416,1
	2416,8

	6
	440,6
	2550,0
	21
	387,8
	2229,3

	7
	423,4
	2512,0
	22
	377,2
	2153,6

	8
	388,5
	2250,0
	23
	358,4
	1969,3

	9
	366,8
	2069,9
	24
	380,4
	2225,4

	10
	405,8
	2382,1
	25
	347,2
	1858,6

	11
	362,5
	2038,0
	26
	358,9
	1991,0

	12
	344,8
	1797,4
	27
	355,2
	1940,2

	13
	401,5
	2329,1
	28
	392,5
	2255,5

	14
	414,1
	2390,0
	29
	375,4
	2129,3

	15
	352,8
	1909,1
	30
	367,3
	2074,5



Задание 1
Признак – фондовооруженность труда.
 
Задание 2
Связь между признаками – фондовооруженность труда и производительность труда.

Задание 3 
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:
1) ошибку выборки среднего уровня фондовооруженности труда и границы, в которых будет находиться средний уровень фондовооруженности труда для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий с уровнем фондовооруженности труда 380,6 тыс. руб./чел. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по предприятиям финансово-промышленной группы, выпускающим однородную продукцию:
 
	№
предприятия
	Численность работников, чел.
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов,
млн руб.
	Объем выпуска продукции,
млн руб.

	1
	150
	14,50
	92,50

	2
	204
	16,30
	102,30

	3
	340
	21,70
	116,98

	4
	240
	17,70
	105,40

	5
	210
	17,90
	104,07

	6
	270
	18,60
	108,36

	7
	208
	17,10
	103,01

	8
	255
	19,70
	107,00

	9
	289
	19,30
	110,30

	10
	267
	18,90
	108,90

	11
	202
	14,88
	99,88

	12
	333
	21,61
	114,61

	13
	319
	20,48
	112,48

	14
	347
	22,56
	117,56

	15
	175
	14,54
	99,54

	16
	254
	17,22
	106,22

	17
	323
	20,84
	112,84

	18
	327
	20,71
	113,71

	19
	305
	19,29
	112,29

	20
	365
	25,67
	120,67



1. Постройте линейное уравнение парной регрессии, отражающее взаимосвязь между фондовооруженностью и производительностью труда работников. Дайте экономическую интерпретацию коэффициента регрессии построенного уравнения.
2. Определите линейный коэффициент корреляции для построенной модели связи и сделайте выводы.

Вариант 9
Тема. Факторные модели в статистическом изучении эффективности использования оборотных средств
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одной из корпораций (выборка 10%-ная, механическая):
 
	№
предприятия
	Материалоотдача, руб./руб.
	Объем выпуска продукции, млн руб.
	№
предприятия
	Материалоотдача, руб./руб.
	Объем выпуска продукции, млн руб.

	1
	5,37
	476,45
	16
	6,43
	586,90

	2
	7,25
	620,95
	17
	1,63
	302,10

	3
	4,20
	386,54
	18
	7,17
	601,22

	4
	4,73
	439,75
	19
	2,60
	345,79

	5
	8,83
	681,30
	20
	9,00
	716,20

	6
	7,39
	635,22
	21
	5,18
	451,80

	7
	1,00
	268,90
	22
	5,68
	529,43

	8
	2,95
	360,72
	23
	5,48
	489,58

	9
	3,18
	380,44
	24
	5,85
	558,44

	10
	4,55
	410,21
	25
	5,28
	463,34

	11
	6,37
	572,42
	26
	6,23
	545,02

	12
	5,78
	534,32
	27
	6,83
	591,83

	13
	4,95
	455,61
	28
	5,59
	509,35

	14
	3,13
	375,05
	29
	5,02
	455,90

	15
	7,92
	656,00
	30
	4,80
	449,22



Задание 1
Признак – материалоотдача.

Задание 2
Связь между признаками – материалоотдача и объем выпуска продукции.

Задание 3 
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:
1) ошибку выборки среднего уровня материалоотдачи и границы, в которых будет находиться средний уровень материалоотдачи для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий с уровнем материалоотдачи 5,80 руб./руб. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по предприятию:

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Объем выпуска продукции, млн руб. 
	369,0
	516,4

	Расход материалов, млн руб. 
	192,8
	208,7



Определите:
1) уровень материалоотдачи за каждый период;
2) абсолютные и относительные изменения всех показателей в отчетном периоде по сравнению с базисным;
3) абсолютные изменения объема выпуска продукции под влиянием изменения:
а) расхода материалов;
б) материалоотдачи;
в) расхода материалов и материалоотдачи (двух факторов вместе).
Сделайте выводы.

Вариант 10
Тема. Балансовый метод изучения использования основных производственных фондов
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по организациям одной из строительных фирм (выборка 5%-ная, механическая):

	№
организации
	Фондоемкость,
руб./руб.
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов,
млн руб.
	№
организации
	Фондоемкость,
руб./руб.
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов,
млн руб.

	1
	0,31
	73,82
	16
	0,35
	81,93

	2
	0,12
	56,69
	17
	0,21
	50,81

	3
	0,25
	67,71
	18
	0,41
	93,21

	4
	0,20
	52,70
	19
	0,43
	100,20

	5
	0,31
	79,20
	20
	0,10
	40,00

	6
	0,32
	77,14
	21
	0,31
	76,75

	7
	0,37
	89,64
	22
	0,32
	76,23

	8
	0,29
	71,84
	23
	0,35
	83,24

	9
	0,26
	69,42
	24
	0,38
	91,28

	10
	0,23
	62,41
	25
	0,36
	89,30

	11
	0,46
	103,82
	26
	0,45
	102,43

	12
	0,58
	116,00
	27
	0,44
	101,80

	13
	0,49
	110,54
	28
	0,37
	90,67

	14
	0,27
	69,61
	29
	0,60
	140,00

	15
	0,11
	48,81
	30
	0,38
	92,80



Задание 1
Признак – фондоемкость.

Задание 2
Связь между признаками – фондоемкость и среднегодовая стоимость основных производственных фондов.

Задание 3
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,683 определите:
1) ошибку выборки среднего уровня фондоемкости и границы, в которых будет находиться средний уровень фондоемкости для генеральной совокупности организаций;
2) ошибку выборки доли организаций с уровнем фондоемкости 0,40 руб./руб. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.
 
Задание 4
Имеются следующие условные данные о наличии и движении основных производственных фондов предприятия за год:

	Наличие и движение основных производственных фондов
	Сумма, млн руб.

	Полная первоначальная стоимость на начало года
	130,4

	В течение года:
	

	введено новых
	27,9

	выбыло по полной стоимости фондов
	12,6

	выбыло по стоимости за вычетом износа
	2,5

	Износ ОПФ на начало года, %
	20,0

	Годовая норма амортизации, %
	12,0



1. Постройте баланс основных производственных фондов по полной стоимости. По данным баланса рассчитайте показатели движения основных фондов.
2. Постройте баланс основных фондов по остаточной стоимости. По данным баланса рассчитайте коэффициенты состояния основных производственных фондов на начало и конец года.
Сделайте выводы.

Вариант 11
Тема. Статистическое изучение среднего уровня цен на основе индексного метода
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период одной из корпоративных сетей магазинов розничной торговли (выборка 10%-ная, механическая):

	№
магазина
	Цена товара,
тыс. руб./шт.
	Выручка от продаж,
млн руб.
	№
магазина
	Цена товара,
тыс. руб./шт.
	Выручка от продаж,
млн руб.

	1
	1541,3
	432,3
	16
	1610,1
	511,7

	2
	2017,5
	785,4
	17
	2025,3
	799,9

	3
	1549,7
	442,1
	18
	1700,0
	540,3

	4
	1590,7
	472,1
	19
	2060,0
	800,2

	5
	1753,0
	580,3
	20
	1904,9
	697,7

	6
	1803,4
	614,8
	21
	1532,4
	427,4

	7
	1394,4
	322,8
	22
	1519,0
	378,8

	8
	1872,6
	667,6
	23
	1633,0
	516,7

	9
	1360,0
	300,1
	24
	1655,8
	523,8

	10
	1607,1
	474,5
	25
	1701,8
	551,4

	11
	1533,2
	426,2
	26
	1732,0
	560,3

	12
	1722,4
	551,1
	27
	1659,6
	533,7

	13
	1930,0
	718,5
	28
	1735,1
	571,1

	14
	1571,2
	458,2
	29
	1801,6
	599,7

	15
	1418,8
	328,1
	30
	1902,5
	673,2



Задание 1
Признак – цена товара.

Задание 2
Связь между признаками – цена товара и выручка от продаж.

Задание 3 
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,683 определите:
1) ошибку выборки среднего уровня цены товара и границы, в которых будет находиться средний уровень цены товара для генеральной совокупности магазинов;
2) ошибку выборки доли магазинов с уровнем цены товара 1780 тыс. руб./шт. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются данные о продаже условного товара разного сорта на одной из торговых точек:

	Сорт
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Объем реализованного товара, т
	Цена товара, руб./кг
	Объем реализованного товара, т
	Цена товара, руб./кг

	1
	28
	18
	32
	20

	2
	35
	20
	35
	24

	3
	40
	22
	30
	26



Определите:
1) индексы цен переменного и фиксированного состава, а также структурных сдвигов;
2) абсолютные изменения средней цены товара под влиянием изменений:
а) текущих цен;
б) структурных сдвигов;
в) текущих цен и структурных сдвигов (двух факторов вместе).
Сделайте выводы.









Вариант 12
Тема. Статистическое прогнозирование показателей прибыли и рентабельности деятельности коммерческих банков
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период о деятельности филиалов одного из коммерческих банков (выборка 10%-ная, механическая), млрд руб.:

	№ филиала
	Объем депозитов юридических и физических лиц
	Прибыль
	№ филиала
	Объем депозитов юридических и физических лиц
	Прибыль

	1
	63,65
	3,48
	16
	48,67
	2,68

	2
	42,03
	2,52
	17
	30,28
	2,12

	3
	26,84
	2,38
	18
	67,23
	3,72

	4
	82,81
	4,77
	19
	88,60
	4,88

	5
	93,89
	5,36
	20
	114,00
	6,50

	6
	66,47
	3,60
	21
	90,83
	5,08

	7
	72,49
	4,88
	22
	52,87
	3,42

	8
	54,30
	3,64
	23
	73,62
	4,44

	9
	43,22
	2,74
	24
	68,40
	3,84

	10
	24,00
	1,50
	25
	73,81
	4,56

	11
	73,40
	4,20
	26
	92,44
	5,10

	12
	71,63
	3,96
	27
	69,69
	3,84

	13
	89,84
	5,04
	28
	100,80
	4,50

	14
	95,45
	5,74
	29
	70,82
	3,96

	15
	87,35
	4,03
	30
	64,84
	3,52



Задание 1
Признак –  объем депозитов юридических и физических лиц.

Задание 2
Связь между признаками – объем депозитов юридических и физических лиц и прибыль.

Задание 3
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,683 определите:
1) ошибку выборки среднего объема депозитов юридических и физических лиц и границы, в которых будет находиться средний объем депозитов юридических и физических лиц для генеральной совокупности филиалов коммерческого банка;
2) ошибку выборки доли филиалов коммерческого банка с объемом депозитов от 78 млрд руб. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Фактическая рентабельность активов двух филиалов коммерческого банка в отчетном году составила 30% для каждого. Шесть лет назад у первого филиала она была 15%, а у второго – 20%.
1. Определите по показателю рентабельности активов для каждого из филиалов банка среднегодовые:
а) абсолютные приросты;
б) темпы роста;
в) темпы прироста.
2. Рассчитайте коэффициент опережения среднегодовых темпов роста рентабельности активов.
3. Сделайте прогноз рентабельности активов для каждого из филиалов банка на два года вперед с использованием среднегодовых:
а) абсолютных приростов;
б) темпов роста.
Сделайте выводы.

Вариант 13
Тема. Метод средних величин в изучении кредитных операций коммерческого банка
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период о деятельности филиалов одного из коммерческих банков (выборка 5%-ная, механическая), млн руб.:
 
	№ филиала
	Объем кредитных вложений
	Прибыль
	№ филиала
	Объем кредитных вложений
	Прибыль

	1
	951,6
	25,9
	16
	895,0
	22,9

	2
	700,8
	16,0
	17
	654,9
	15,3

	3
	565,6
	15,2
	18
	405,3
	9,5

	4
	753,3
	16,2
	19
	941,2
	22,8

	5
	879,7
	19,2
	20
	1107,4
	36,3

	6
	1143,8
	37,4
	21
	1338,0
	38,4

	7
	678,4
	15,7
	22
	1053,0
	30,5

	8
	921,6
	23,6
	23
	788,6
	16,5

	9
	1216,3
	38,0
	24
	1022,2
	29,2

	10
	883,5
	22,5
	25
	1258,5
	38,6

	11
	550,8
	15,0
	26
	907,6
	24,8

	12
	862,2
	18,3
	27
	622,2
	15,8

	13
	1087,4
	30,6
	28
	828,9
	18,2

	14
	350,0
	7,0
	29
	976,1
	27,9

	15
	1350,0
	47,0
	30
	1099,5
	30,2



Задание 1
Признак – объем кредитных вложений.

Задание 2
Связь между признаками – объем кредитных вложений и прибыль.

Задание 3 
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:
1) ошибку выборки средней величины объема кредитных вложений и границы, в которых будет находиться средний объем кредитных вложений для генеральной совокупности филиалов коммерческого банка;
2) ошибку выборки доли филиалов коммерческого банка с объемом кредитных вложений 950 млн руб. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4 
Имеются следующие условные данные о кредитовании предприятия коммерческим банком:

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Средние остатки кредита, млн руб.
	22,5
	24,0

	Длительность пользования кредитом, дни
	45,0
	60,0



Определите:
1) однодневный оборот по погашению за каждый период;
2) абсолютные и относительные изменения всех показателей в отчетном периоде по сравнению с базисным;
3) абсолютные изменения средних остатков кредита под влиянием изменения:
а) длительности пользования кредитом;
б) однодневного оборота по погашению;
в) длительности пользования кредитом и однодневного оборота по погашению (двух факторов вместе).
Сделайте выводы.

Вариант 14
Тема. Метод аналитического выравнивания в статистическом прогнозировании прибыли от инвестиционной деятельности
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период о деятельности филиалов одного из коммерческих банков с ценными бумагами (выборка 10%-ная, механическая), млн руб.:

	№
филиала
	Объем вложений в ценные бумаги
	Прибыль
	№
филиала
	Объем вложений в ценные бумаги
	Прибыль

	1
	1860,0
	166,8
	16
	840,0
	132,0

	2
	2292,0
	208,8
	17
	2160,0
	202,8

	3
	2376,0
	211,2
	18
	2328,0
	210,0

	4
	1740,0
	164,4
	19
	2856,0
	235,2

	5
	1944,0
	169,4
	20
	2232,0
	204,0

	6
	2100,0
	201,6
	21
	2640,0
	214,8

	7
	2280,0
	206,4
	22
	2988,0
	247,6

	8
	1968,0
	187,2
	23
	2064,0
	199,2

	9
	1440,0
	165,0
	24
	3480,0
	266,0

	10
	600,0
	120,0
	25
	2028,0
	190,8

	11
	1320,0
	150,0
	26
	3560,0
	272,0

	12
	2976,0
	240,0
	27
	2760,0
	216,0

	13
	2700,0
	252,0
	28
	1896,0
	168,0

	14
	2040,0
	196,8
	29
	3600,0
	320,0

	15
	1260,0
	141,6
	30
	2800,0
	260,4



Задание 1
Признак – объем вложений в ценные бумаги.

Задание 2
Связь между признаками – объем вложений в ценные бумаги и прибыль.




Задание 3
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:
1) ошибку выборки средней величины объема вложений в ценные бумаги и границы, в которых будет находиться средний объем вложений в ценные бумаги для генеральной совокупности филиалов коммерческого банка;
2) ошибку выборки доли филиалов коммерческого банка с объемом вложений в ценные бумаги 2400 млн руб. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4 
Имеются следующие условные данные по предприятию:

	Год
	Прибыль от инвестирования в предприятие, млн руб.

	1
	240,3

	2
	262,4

	3
	345,9

	4
	397,5

	5
	443,8

	6
	506,7



1. Проведите аналитическое выравнивание исходного ряда динамики с использованием линейного уравнения регрессии и постройте соответствующий график.
2. На основе построенного уравнения сделайте прогноз прибыли от инвестирования в предприятие на два года вперед.
Сделайте выводы.

Вариант 15
Тема. Методы сглаживания временных рядов в изучении динамики производственных показателей (на примере объема выпуска продукции) 
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одной из финансово-промышленных групп (выборка 10%-ная, механическая), млн руб.:
 
	№
предприятия
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	Объем выпуска продукции
	№
предприятия
	Среднегодовая стоимость производственных фондов
	Объем выпуска продукции

	1
	73,82
	451,80
	16
	81,93
	489,58

	2
	56,69
	375,05
	17
	50,81
	345,79

	3
	67,71
	386,54
	18
	93,21
	586,90

	4
	52,70
	360,72
	19
	100,20
	591,31

	5
	79,20
	476,45
	20
	40,00
	290,00

	6
	77,14
	463,34
	21
	76,75
	456,64

	7
	89,64
	531,01
	22
	76,23
	455,61

	8
	71,84
	449,22
	23
	83,24
	509,35

	9
	69,42
	410,21
	24
	91,28
	558,44

	10
	62,41
	380,44
	25
	89,30
	531,27

	11
	103,82
	635,22
	26
	102,43
	620,95

	12
	116,00
	681,30
	27
	101,80
	601,22

	13
	110,54
	656,00
	28
	90,67
	545,03

	14
	69,61
	439,75
	29
	140,00
	690,00

	15
	48,81
	308,10
	30
	92,80
	572,42



Задание 1
Признак – среднегодовая стоимость основных производственных фондов. 

Задание 2
Связь между признаками – среднегодовая стоимость основных производственных фондов и объем выпуска продукции.

Задание 3 
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:
1) ошибку выборки среднего уровня среднегодовой стоимости основных производственных фондов и границы, в которых будет находиться средний уровень среднегодовой стоимости основных производственных фондов для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий с уровнем среднегодовой стоимости основных производственных фондов 100 млн руб. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по предприятию:

	Месяц
	Объем выпуска продукции, млн руб.

	Январь
	2617,6

	Февраль
	2794,4

	Март
	3117,0

	Апрель
	3013,2

	Май
	3174,8

	Июнь
	3769,2

	Июль
	3716,0

	Август
	3674,0

	Сентябрь
	3430,6

	Октябрь
	3643,8

	Ноябрь
	3610,8

	Декабрь
	3495,0



1. Проведите сглаживание ряда динамики выпуска продукции, применив трехчленную скользящую среднюю.
2. На основе выровненных данных постройте эмпирическую кривую и определите тенденцию развития ряда.
Сделайте выводы.

Вариант 16
Тема. Индексный метод в изучении производственных показателей (на примере основных производственных фондов)
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одной из финансово-промышленных групп (выборка 10%-ная, механическая):

	№
предприятия
	Фондовооруженность
труда работников, 
тыс. руб./чел.
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 
млн руб. 
	№
предприятия
	Фондовооруженность
труда работников, 
тыс. руб./чел.
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 
млн руб.

	1
	404,1
	100,20
	16
	330,8
	48,81

	2
	368,1
	77,14
	17
	290,6
	40,00

	3
	398,4
	92,80
	18
	360,6
	70,32

	4
	361,2
	71,84
	19
	426,4
	116,00

	5
	379,0
	83,24
	20
	416,1
	103,82

	6
	440,6
	140,00
	21
	387,8
	89,64

	7
	423,4
	108,54
	22
	377,2
	81,93

	8
	388,5
	90,67
	23
	358,4
	67,71

	9
	366,8
	76,23
	24
	380,4
	89,30

	10
	405,8
	101,80
	25
	347,2
	52,70

	11
	362,5
	73,82
	26
	358,9
	69,42

	12
	344,8
	51,49
	27
	355,2
	62,41

	13
	401,5
	91,61
	28
	392,5
	91,28

	14
	414,1
	104,64
	29
	375,4
	79,20

	15
	352,8
	56,69
	30
	367,3
	76,75



Задание 1
Признак – фондовооруженность труда работников.

Задание 2
Связь между признаками – фондовооруженность труда работников и среднегодовая стоимость основных производственных фондов.

Задание 3
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:
1) ошибку выборки средней величины фондовооруженности труда работников и границы, в которых будет находиться средняя величина фондовооруженности труда для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий с фондовооруженностью труда работников 380,6 тыс. руб./чел. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4 
Имеются следующие условные данные по производственному объединению:

	№ предприятия
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов,
млн руб.
	Среднесписочная численность работников, чел.

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	1
	231,3
	250,4
	577
	621

	2
	50,2
	60,1
	102
	110

	3
	400,8
	370,0
	650
	640



1. Рассчитайте:
1) уровень фондовооруженности труда работников за каждый период;
2) агрегатные индексы:
а) среднегодовой стоимости основных производственных фондов;
б) среднесписочной численности работников;
в) фондовооруженности труда работников.
2. Определите абсолютные изменения среднегодовой стоимости основных производственных фондов под влиянием изменений:
а) среднесписочной численности работников;
б) фондовооруженности труда работников;
в) среднесписочной численности работников и фондовооруженности труда работников (двух факторов вместе).
Сделайте выводы.

Вариант 17
Тема. Использование среднеарифметических индексов в статистическом анализе деятельности предприятий торговой сети
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям розничной торговой сети (выборка 10%-ная, механическая):

	№
предприятия
	Цена товара,
руб./шт.
	Выручка от продаж,
млн руб.
	№
предприятия
	Цена товара,
руб./шт.
	Выручка от продаж,
млн руб.

	1
	1100,9
	518,8
	16
	1150,1
	614,0

	2
	1441,1
	942,5
	17
	1446,6
	959,9

	3
	1106,9
	530,0
	18
	1214,3
	648,4

	4
	1136,2
	566,5
	19
	1471,4
	960,2

	5
	1252,1
	696,4
	20
	1360,6
	837,2

	6
	1288,1
	737,8
	21
	1094,6
	512,9

	7
	996,1
	387,4
	22
	1085,0
	454,6

	8
	1337,6
	801,1
	23
	1166,4
	622,1

	9
	971,4
	360,1
	24
	1182,7
	628,6

	10
	1147,9
	569,4
	25
	1215,6
	661,7

	11
	1095,1
	511,4
	26
	1237,1
	672,4

	12
	1230,3
	661,3
	27
	1185,4
	641,9

	13
	1378,6
	862,2
	28
	1239,4
	685,3

	14
	1122,3
	549,8
	29
	1286,9
	719,6

	15
	1013,4
	393,7
	30
	1358,9
	807,8



Задание 1
Признак – цена товара.

Задание 2
Связь между признаками – цена товара и выручка от продаж.

Задание 3
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:
1) ошибку выборки средней цены товара и границы, в которых будет находиться средняя цена товара для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий с уровнем цены товара 1271,4 тыс. руб./шт. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по трем предприятиям розничной торговли:

	№
предприятия
	Товарооборот, млн руб.
	Относительное отклонение физического объема продаж во II квартале по сравнению с I кварталом, %

	
	I квартал
	II квартал
	

	1
	130,0
	179,4
	+20

	2
	150,0
	210,0
	+12

	3
	110,0
	207,9
	+35



1. Рассчитайте сводные индексы:
а) товарооборота;
б) физического объема продаж;
в) цен.
2. Определите абсолютное изменение товарооборота под влиянием изменения физического объема продаж.
Сделайте выводы.

Вариант 18
Тема. Использование агрегатных индексов в статистическом анализе деятельности торгового предприятия
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по магазинам одного из торговых предприятий (выборка 20%-ная, механическая):

	№
магазина
	Объем реализованной продукции, шт.
	Выручка от продаж,
млн руб.
	№
магазина
	Объем реализованной продукции, шт.
	Выручка от продаж,
млн руб.

	1
	398
	365,5
	16
	418
	400,2

	2
	281
	337,2
	17
	194
	234,4

	3
	406
	374,1
	18
	475
	481,9

	4
	452
	428,4
	19
	220
	270,6

	5
	478
	498,4
	20
	270
	306,1

	6
	284
	305,3
	21
	359
	327,3

	7
	216
	230,7
	22
	436
	393,9

	8
	342
	381,2
	23
	528
	513,2

	9
	456
	369,1
	24
	320
	315,1

	10
	323
	308,8
	25
	409
	414,5

	11
	481
	439,1
	26
	554
	571,6

	12
	547
	561,8
	27
	479
	473,0

	13
	344
	395,6
	28
	553
	571,4

	14
	362
	336,5
	29
	380
	407,9

	15
	198
	214,3
	30
	341
	385,9



Задание 1
Признак – объем реализованной продукции.

Задание 2
Связь между признаками – объем реализованной продукции и выручка от продаж.

Задание 3
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:
1) ошибку выборки средней величины объема реализованной продукции и границы, в которых будет находиться средняя величина объема реализованной продукции для генеральной совокупности магазинов;
2) ошибку выборки доли магазинов с объемом реализованной продукции 410 шт. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по фермерскому хозяйству:

	Вид продукции
	Объем реализованной продукции
	Цена за ед., руб.

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	Мясо, кг
	120
	130
	250
	260

	Молоко, л
	300
	350
	50
	50

	Картофель, кг
	400
	600
	25
	20



1. Рассчитайте сводные индексы:
а) товарооборота;
б) физического объема продаж;
в) цен (по методике Пааше).
2. Определите абсолютные изменения товарооборота под влиянием изменений:
а) физического объема продаж;
б) цен;
в) физического объема продаж и цен (двух факторов вместе).
Сделайте выводы.

Вариант 19
Тема. Использование среднегармонических индексов в статистическом анализе деятельности торгового предприятия
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по магазинам одного из торговых предприятий (выборка 10%-ная, механическая):

	№
магазина
	Цена товара,
тыс. руб./шт.
	Выручка от продаж,
млн руб.
	№
магазина
	Цена товара,
тыс. руб./шт.
	Выручка от продаж,
млн руб.

	1
	524,24
	247,05
	16
	547,67
	292,38

	2
	686,24
	448,81
	17
	688,86
	457,10

	3
	527,10
	252,38
	18
	578,24
	308,76

	4
	541,05
	269,76
	19
	700,67
	457,24

	5
	596,24
	331,62
	20
	647,90
	398,67

	6
	613,38
	351,33
	21
	521,24
	244,24

	7
	474,33
	184,49
	22
	516,67
	216,48

	8
	636,95
	381,48
	23
	555,43
	296,24

	9
	462,57
	171,48
	24
	563,19
	299,33

	10
	546,62
	271,14
	25
	578,86
	315,12

	11
	521,48
	243,52
	26
	589,10
	320,19

	12
	585,86
	314,90
	27
	564,48
	305,67

	13
	656,48
	410,13
	28
	590,19
	326,33

	14
	534,43
	261,81
	29
	612,81
	342,67

	15
	482,57
	187,48
	30
	647,10
	384,70



Задание 1
Признак – цена товара.

Задание 2
Связь между признаками – цена товара и выручка от продаж.

Задание 3
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,997 определите:
1) ошибку выборки средней цены товара и границы, в которых будет находиться средняя цена товара для генеральной совокупности магазинов;
2) ошибку выборки доли магазинов с уровнем цены товара 605,43 тыс. руб./шт. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
Имеются следующие условные данные по предприятиям бизнес-группы:
 
	№
предприятия
	Товарооборот, млн руб.
	Относительное отклонение цен во II квартале по сравнению с I кварталом, %

	
	I квартал
	II квартал
	

	1
	260,2
	301,6
	+21

	2
	330,3
	410,0
	+11

	3
	220,0
	407,8
	+36



1. Рассчитайте сводные индексы:
а) товарооборота;
б) физического объема продаж;
в) цен (по методике Пааше).
2. Определите абсолютное изменение товарооборота под влиянием изменения цен.
Сделайте выводы.

Вариант 20
Тема. Выборочный метод в анализе объема реализации продукции и услуг
Имеются следующие выборочные данные за отчетный период по предприятиям одной из корпораций (выборка 10%-ная, механическая):

	№
предприятия
	Объем реализованной продукции, шт.
	Выручка от продаж,
млн руб.
	№
предприятия
	Объем реализованной продукции, шт.
	Выручка от продаж,
млн руб.

	1
	362
	215,0
	16
	380
	235,4

	2
	255
	198,4
	17
	176
	137,9

	3
	369
	220,5
	18
	432
	283,5

	4
	411
	252,2
	19
	200
	159,1

	5
	435
	293,2
	20
	245
	180,1

	6
	258
	179,7
	21
	326
	192,5

	7
	196
	135,7
	22
	396
	231,7

	8
	311
	224,2
	23
	480
	301,9

	9
	415
	217,1
	24
	291
	185,4

	10
	294
	181,6
	25
	372
	243,8

	11
	437
	258,3
	26
	504
	336,2

	12
	497
	330,6
	27
	435
	278,2

	13
	313
	232,7
	28
	503
	336,1

	14
	329
	197,9
	29
	345
	239,9

	15
	180
	126,1
	30
	310
	227,0



Задание 1
Признак – объем реализованной продукции.

Задание 2
Связь между признаками – объем реализованной продукции и выручка от продаж.

Задание 3
По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:
1) ошибку выборки среднего объема реализованной продукции и границы, в которых будет находиться величина среднего объема реализованной продукции для генеральной совокупности предприятий;
2) ошибку выборки доли предприятий с объемом реализованной продукции 372 шт. и более, а также границы, в которых будет находиться генеральная доля.

Задание 4
С целью проверки качества товара проведена 25%-ная случайная выборка, в результате которой было отобрано 100 единиц продукции, и среди них оказалось три бракованных.
Определите:
1) уровень вероятности, с которым можно утверждать, что партия товара содержит не более 4,5% брака;
2) с вероятностью 0,954 необходимый объем случайной бесповторной выборки для новой партии товара в 300 единиц, если дисперсия доли бракованных изделий и средняя ошибка доли остались такими же, как и в предыдущем обследовании.

4.3. Требования к выполнению и оформлению аналитической части контрольной работы
Аналитическая часть контрольной работы дает возможность студенту самостоятельно провести статистическое исследование с применением компьютерной техники и статистических методов.
Содержание аналитической части работы, соответствующее ее тематике, студент определяет самостоятельно.
В качестве статистических материалов, необходимых для проведения исследования, следует использовать практические материалы по месту работы студента или фактические данные, опубликованные в статистических сборниках Росстата, на сайтах или в периодической печати.
На первом этапе исследований студент в соответствии с рекомендациями руководителя работы самостоятельно подбирает актуальные статистические материалы по теме работы с целью их последующей обработки и анализа.
На втором этапе исследований выполняется статистический анализ представленных материалов с применением компьютерной техники и пакетов прикладных программ статистического анализа в соответствии с методами и технологией проведения расчетов, рассмотренными в предшествующих частях работы.
Все расчеты в аналитической части должны быть выполнены только с применением средств компьютерной техники.
Выбор программных средств для проведения вычислений студент производит самостоятельно исходя из их доступности (MS Excel, SAS, STATGRAPHICS, STATISTICA, SPSS, СтатЭксперт, STADIA и др.).
Результаты компьютерных расчетов должны быть проиллюстрированы статистическими графиками.
Аналитическая часть завершается аргументированными выводами, базирующимися на соответствующем цифровом и графическом материале. 
В помощь студенту на этом этапе настоящие методические указания в п.4.2.1  содержат образец выполнения аналитической части. Там же приведен образец оформления технологии компьютерных расчетов, выполненных средствами MS Excel.
В образце представлены экранные формы, демонстрирующие расположение на рабочем столе MS Excel двух таблиц:
· 



таблицы с исходными данными и формулами для выполнения расчетов – формульный шаблон выходной таблицы, который формируется с использованием меню для Windows XP: Сервис  Параметры  Формульный режим; для Windows 2007: Параметры Excel  Дополнительно  Показать формулы, а не их значения;
· результативной таблицы со значениями показателей.
Для исходных данных и формульного шаблона могут быть сформированы две отдельные таблицы.
Ряд тем допускает использование в аналитической части соответствующих инструментов программной надстройки Пакет анализа MS Excel, таких как:
· Гистограмма;
· Описательная статистика;
· Скользящие средние;
· Экспоненциальное сглаживание;
· Корреляция;
· Регрессия.
В случае использования инструментов Пакета анализа или каких-либо статистических функций пакета MS Excel для иллюстрации технологии компьютерных расчетов следует привести распечатки соответствующих диалоговых окон и экранных форм
4.3.1.. Образец выполнения аналитической части работы 
(на примере темы «Статистический анализ использования оборотных средств»)
1. Постановка задания
Финансовая устойчивость предприятия находится в прямой зависимости от оборачиваемости оборотных средств.
Ускорение оборачиваемости оборотных средств уменьшает потребность в них (меньше требуется запасов сырья, материалов, полуфабрикатов, топлива) и, следовательно, ведет к снижению уровня затрат на их хранение. Высвобожденные оборотные средства могут быть направлены на расширение производства, способствуют увеличению выпуска продукции, прибыли и рентабельности. Все это улучшает финансовое состояние предприятия.
Замедление времени оборота приводит к увеличению необходимого количества оборотных средств и дополнительным затратам, а значит, и к ухудшению финансового состояния предприятия.
В аналитической части курсовой работы проведен статистический анализ оборотных средств ОАО «Благовещенский часовой завод». Исходные условные данные представлены в табл. 1.

Таблица 1
Динамика реализации продукции и оборотных средств, млн руб.
	№
	Показатель
	Условное обозначение
	2009 г.
	2010 г.

	1
	Выручка от продажи товаров, продукции, работ, услуг
	Р
	85 846,5
	90 631,4

	2
	Средние остатки оборотных средств
	О
	17 169,2
	16 526,2




Требуется определить:
1) коэффициент оборачиваемости;
2) среднюю продолжительность оборота в днях;
3) коэффициент закрепления;
4) абсолютные и относительные отклонения всех показателей;
5) сумму высвобожденных оборотных средств в результате ускорения их оборачиваемости.

2. Методика выполнения задания
Для характеристики скорости оборота оборотных средств (числа оборотов) применяется коэффициент оборачиваемости оборотных средств:
Коб = Р/О,………………..…………………….(1)
где Р – выручка от продаж товаров (продукции, работ, услуг) за данный период;
О – средний остаток оборотных средств за тот же период.

Отсюда определяются следующие показатели:
1) средняя оборачиваемость оборота в днях:
Воб = Д/Коб,………………………………………(2)
где Д – продолжительность данного периода (число календарных дней: месяц – 30 дней, квартал – 90 дней, год – 360 дней);
2) коэффициент закрепления оборотных средств – величина, обратная коэффициенту оборачиваемости:
Кзакр = 1/Коб,……………….………………………(3)
который характеризует сумму среднего остатка оборотных средств, приходящуюся на один рубль выручки от продаж товаров (продукции, работ, услуг) за данный период;
3) сумма высвобожденных оборотных средств в результате ускорения их оборачиваемости определяется по формуле:
Свысв = (В1 – В0)(Р1/Д),……………………………….(4)
где В1, Р1 – данные, относящиеся к отчетному периоду, а В0 – к базисному.

 3. Методика выполнения компьютерных расчетов
Статистические расчеты коэффициента оборачиваемости, средней продолжительности оборота в днях и коэффициента закрепления оборотных средств выполнены с применением пакета прикладных программ обработки электронных таблиц MS Excel в среде Windows.
Этапы выполнения работы представлены на рис. 1–3, выполненных на рабочих листах MS Excel.
[image: ]
Рис. 1. Исходные данные и расчетные формулы (1)–(4)



[image: ]
Рис. 2. Результаты компьютерных расчетов









Рис. 3. Графическое отображение динамики выручки от продаж товаров (продукции, работ, услуг) и средних остатков оборотных средств, млн руб. 

4. Анализ результатов статистических компьютерных расчетов
Результаты проведенных расчетов позволяют сделать следующие выводы. Как видно из рис. 2, оборачиваемость оборотных средств в 2010 г. ускорилась на 0,5 оборота (или на 9,68%) и составила 5,5 оборота в год.
Средняя продолжительность оборота уменьшилась на 6,4 дня (или на 8,83%) и составила 65,6 дня при одном обороте 0,18 года.
Сумма высвобожденных средств составила 1600 млн руб.
Ускорение оборачиваемости капитала акционерного общества способствует сокращению потребности в оборотном капитале (абсолютное высвобождение), а значит, увеличению прибыли. В результате укрепляется финансовая устойчивость предприятия, повышается его платежеспособность и улучшается финансовое состояние предприятия в целом.
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